传播新知 成就

2015年4月9日 星期四 统筹 李 莉 责编 张 震 编辑 陈 茜 校对 宋院红 电话 56568185



为此,本报特别邀请了一线名师来为考生

如何能在短时间内提高中考成绩? 这是所有中考生和家长们最为关注的问 题。采访中,一些家长告诉记者,按部就 班地复习已经让孩子们十分紧张,感受到 了沉重的压力,但似乎他们仍然不得要 领。不少经验丰富的老师都表示,复习是 有技巧的,掌握了一定的窍门,会让考生 的复习事半功倍。尤其是对于孩子的弱 势学科,如果能在短时间内在这些科目上 有所提高,那就会对中招总分的提高有很 大贡献。

"我的英语最弱,尤其是阅读理解,

总是不知道该怎么做,即使看懂了也不太 会答题,每次做模拟题错误率都挺高的。 我也知道这是平时积累不够的问题,但马 上就要考试了,培养语感什么的也来不及 了,因此特别希望有名师能够教我几招 必杀技',让我的分数提高一些。"一位正 在备考的初三学生告诉记者。

冲刺解疑答惑。

在采访中记者发现,在最后的复习过 程中,不少考生也都发现和总结出了一些 属于自己的"疑难点"。"我最头疼的是物 理,里面有好多知识点我总是弄错弄混, 分不清楚。""我的作文每次都用心写,但 就是得不了高分,不知道是哪里出了问 题,也不知道该怎么提高。"……这些一直 以来都困扰考生的问题也成了他们复习 过程中最大的绊脚石,他们非常希望能够 有名师可以为他们指点迷津,也更加希望 可以从诸位名师那里得到超级浓缩而又 实用的复习攻略。

为了满足学生和家长的愿望,在中招 考试前夕,本报《中原教育》版面特别开辟 《名师点睛》栏目,邀请我市中学教学一线 的名师,分学科、按中考题型为学生们提 供复习指导,解答疑难问题。如果您是中

招考生,或者考生家长,您可以将您的疑 问和困惑告诉我们,我们将邀请名师为您 解答;如果你是一线教师,对于中招考试 有独到的经验和诀窍,也欢迎您与我们联 系,将您的"秘笈"分享给我们,让广大的 中招考生受益。

邮箱:xiaojizhe2000@163.com 电话:0371-56568185

本期邀请了郑州十九中数学老师 杨尚茜、郑州十六中教师颜晓红和郑 州四中教师李爱华为考生复习支招。

数学 郑州十九中 杨尚茜

### 复习冲刺攻略

数学试题中真正困难题 目的分值只有16分,这 些题难度较大,学生得 分率低,其余试题都是 较常规的试题。因此考 生们在复习过程中一定 要抓住基础。"郑州十九 中数学教师杨尚茜表 示,中考试题的重点内 容在考试中占有较大的 比例。例如:初中数学 的主干知识有:方程与 计、三角形、四边形等, 对这些主干知识的考查 在2014年的试题中所占 分值达91分。尤其是三 角形和四边形所占分值 达52分。利润最大化问 题必然要考,三角函数 问题必然考查,每年都 是9分。考生一定要注

"数学这一学科,还 是要以教材为主,绘制 出清晰的数学知识网会 给你很大帮助。"杨尚茜 表示,任何科目的学习 都万变不离其宗,数学 的"宗"就是课本,首先 要重视课本知识。考题 就是课本知识的衍生 物,复习中要一点一点 去挖掘试题背后的原生 态知识点,不能一味地 去做一些试题而忽略了 课本这个"宗"。

时间紧迫,考生们 留遗憾。

"2014年河南中考 该如何复习?杨尚茜给 出的经验是"一轮复习 基夯实,漏洞排查铭心 上;二轮复习渗方法,综 合能力重加强"。杨尚 茜认为,对于一轮复习 的知识漏洞,可以追根 溯源,不能再次出现概 念以及基本性质用错的 情况,基本概念、基本性 质达到万无一失;二轮 复习渗透常用的数学思 想方法,如降次、消元、 不等式、函数、概率与统 配方、整体代换;转化、 数形结合、分类讨论等 思想方法的运用,培养 综合能力;三轮复习,在 寻找知识漏洞,提高分 析问题、解决问题的能 力的同时,稳定心态也 十分重要,应做通盘考 虑,注意适当的答题技 巧的灵活运用。对于基 础知识,基本技能的简 单试题、以及少数几个 知识点的综合的中档问 题,达到掌握。对于区 分度较高的综合问题, 可以尝试解答前面较为 简单的一两个问题,对 于几何图形构造综合探 究性问题,以及函数与 几何图形的构造的动态 数学压轴题的最后一两 个问题,在基础题与中 档题基本把握的前提 下,尝试解答,根据实际 情况灵活处理,复习不

## 英语 郑州十六中 颜晓红

## 书面表达答题对策

"在河南中招英语 试卷中,'书面表达'是 必考的题型,而且是试 卷中失分率最高的题 型,这一方面与学生的 基础有关,另一方面与 学生的应试方法、策略 及心理也有很大关 系。"郑州十六中英语 教师颜晓红表示,纵观 近几年中考英语书面 表达,题材一般是写人、写事、写物、写景、 日记、书信、通知、便条 般疑问句,特殊疑问 等文体。不同的写作 题材,它的人物、时间、 写作的重点也是不尽 相同的。

对于"书面表达" 这一题型,颜晓红为考

生推荐以下答题策略: 首先,"书面表 达"是整套试卷的最 后一题,同学们往往 留有的时间较少,匆 忙写完,不认真审题、 检查,这都是不明智 的做法,所以一定要 给写作留有充分的时 间,目的是在有限的时间内不丢分或少丢

当考生看到考题 后,先不要急于动笔, 字数是否达到要求,检 一定要认真阅读写作 要求,根据提供的资料 和信息,在自己的头脑 中构思出一个框架,确 定短文的中心思想,然

后把要点列出后,在草 稿纸上写提纲,打草

生注意:在答题过程 中,千万不可使用汉 语式英语,不可根据 所学英文单词编出汉 语式句子,要使用自 己所熟悉的句型,要 会套用所学句型;尽 量使用简单句型,可 适当使用陈述句,一 句,祈使句,感叹句; 在简单句的基础上使 用一些表示并列、递 进等过渡词进行加工 整理,使文章连贯、自 然、流畅。另外,还可 以套用一些固定句 式,这样不但可以显 示自己扎实的英语基 础,还可以提高作文 档次,一定要记好,忌 用长句,慎用复杂句 型,避免出错,以免带 来不必要的失分。

中考作文时,由于 时间紧、内容多,同学 们出错在所难免,因此 考生在做完写作题后 要从头至尾读一遍,看 查一下文章是否通顺, 有无逻辑错误,标点符 号、单词拼写和时态运 用是否正确,避免笔

## 物理 新州四中 李爱华

# 猜想题解答策略

河南中招的物理考 试填空第七题往往是猜 想类的题目,有的题设明 确要求写出猜想,有的题 设虽然没有明确是猜想, 但也是要求学生通过仔 细分析得出自己的推断, 和猜想如出一辙,向来是 河南中招物理试卷的亮 点。郑州四中物理教师 李爱华认为,这种题型对 学生的知识综合、分析判 断以及自我学习能力的 考查要求较高,也是学生 力争得分的关键一题,平 时可以从以下三个方面

加以训练: 1.明察题目情景中 的条件和结果分析出物 理知识点,将这两个物 理知识点联系成一句话 即可。如:打足气的自 行车放在烈日下会爆 胎,由"烈日下"对应出 "温度高","爆胎"对应出"压强大",那么我们 就可以猜想:质量一定 的气体,温度越高,压强 越大。在这里,关键是 找出生活情境中对应的 物理知识,如由竹弓、铁 弓对应出材料、煮沸液 体快慢对应出沸点高 低、雨天对应出水蒸气 增加、公路转弯处路面 倾斜对应出非平衡力改 变运动状态等。另外,

体积、压强、密度、比热

容、质量、惯性、电阻等

都是情境中经常联系到 的物理量。

2.利用学过的知识 进行猜想。这要求学生 在第一轮的复习中认真 建立起物理知识框架, 对各个章节的知识熟记 于心,快速把情景中联 系的内容从脑中储存的 知识中调出来。这类题 目的生活性很强,解答 的真谛就是结合生活, 功在平时。常出在光、 热、电磁方面较多,解答 时可以根据题目情景从 光的反射、光的折射、蒸 发快慢、能量转化、磁场 对电流的作用、电热的 利用与防止电热危害、

导体等方面加以考虑。 3.题目中的情景比 较陌生,需要学生先分 析,得出结论,再利用得 出的结论解答新设置的 情景。这类题目出现的 频率越来越多,情景中 知识以前可能没有接触 过,解答时首先要冷静 自信,仔细审题,先通过 题设得出结论。题设中 的结论还是比较直接 的,这类题目常出与初 中有关的高中知识,如 全反射、测摩擦力、受力 分析、有关折射率、电磁 等问题,有条件可以了 解一些高中教材上与初 中关联较大的较为简单 的知识,可助一臂之力。

#### 校园速递

★4月7日,以"阅读成就一生"为主题的 第五届读书节在金水区金桥学校启动。据 了解,多年来该校一直致力于书香校园的建 设与研究,先后开展了多届读书节。 范会礼

★近日,管城回族区南十里铺小学、创 新街小学和中原区百花艺术小学分别开展 了系列清明节教育活动。

★为培养孩子养成良好的文明卫生习 惯,金水区新建幼儿园日前开展了"世界卫 生日,爱卫生爱自己"系列主题教育活动。

★4月7日,金水区黄河路第一小学开展 了面向全体师生、全员参与的学生社团活动, 艺术类、体育类、文学类及表演类等丰富的活 动内容吸引了众多学生的参与。

★近日,金水区纬三路小学围绕"让读书 成为大家生活中不可或缺的部分"这一主题, 开展"在书香中成长"的主题中队会。马振丽

★近日,金水区南阳路二小以"伴着书 香去漂流"为主题,开展了"亲子共读"的后 续活动,号召学生将亲子共读过的好书带到 学校,推荐给更多的人品读。



3月27日,金水区金沙小学特邀郑州市公 交二公司的车长为全体学生上了一堂生动的乘 车安全教育课。

#### 作文

### 回忆童年

童年,是一朵朵洁白的蒲公英,把我们 的梦想带上蔚蓝的天空;童年,是五彩缤纷 的颜料,把一张张白纸的我们,渲染得五颜 六色;童年,是今后我们人生道路上最美好

童年让人总有无限的遐想,而童年时的 游戏,更是让人回味无穷。而令我印象最深 的是一次美好的郊游。

我喜欢大自然,有花儿,有小草,有大树,又有阳光,令我向往。那次郊游,我和我 的小伙伴们来到目的地,把大大的上面印有 许多小碎花的野餐布铺平,把食物摆在上 面,然后就兴高采烈地去玩了。我们来到河 边,水里有许多游来游去的小蝌蚪,大家都 跑来抓,一个小伙伴把袖子挽上去,跑到河 里抓了好多,当他正要上岸时,只听见"扑 通"一声,原来是他一脚踩空,摔进了水里。 他笑了起来,大家也跟着笑了起来。

童年像一个五彩斑斓的梦,像一串五光 十色的珍珠,使人留恋,使人回忆,像流水一 样,一去不复返。但那一次美好的郊游,却 成了我永远忘不掉的回忆。

二七区铁三官庙小学 谷银凤 辅导老师 杨 溢

### 春天来了

春天姗姗来迟, 春雨如期而至, 春雨用那温润的歌喉, 叫万物生灵出来走走。

春雨的淅沥, 不同于夏雨的急骤、秋雨的萧瑟、冬雪 的刺骨,

而是柔柔、缓缓地飘下。 飘到哪里,哪里便春意盎然, 飘到哪里,哪里便勃勃生机。 不管她走到哪里, 哪里就从点点绿意变成绿涛翻涌。 冰化、燕来、芽绿、花开, 像在筹备一场壮观的春之圆舞曲。 而春雨是演奏家, 嘘,别说话,仔细听: 嘀嘀嘟哩哒、唰唰哗啦嚓。

雨下大了, 空气中弥漫着一汪清甜。 那清甜夹杂着气息——初生生命的气 息和儿童天真的气息。

金水区经三路小学 王佳禾 辅导老师 康淘利